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FICHE TECHNIQUE DU SONDAGE 

3 Baromètre du moral des Français – Juillet 2013 

 
Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 2 au 18 juillet 2013. 

Echantillon national représentatif de 4011 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus,  

constitué d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage)  

après stratification par région et taille d’agglomération. 
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Le niveau d’optimisme pour l’avenir de la société française en forte hausse 

 
Après avoir atteint au cours des quatre derniers mois des niveaux particulièrement bas au regard des mesures enregistrées par l’institut  
CSA depuis février 2011, l’optimisme des Français sur l’avenir de la société française est ce mois-ci en forte hausse (34%, + 8 points). Pour  
autant, le pessimisme reste nettement majoritaire, sans grande variation entre les différentes catégories de population observées. 

 
A la différence des mois derniers, les motifs de satisfaction expliquant ce soudain rebond de l’optimisme apparaissent moins dispersés. Ainsi,  
nombreux sont ceux, principalement à gauche, qui évoquent une amélioration de la situation en général et la stabilisation des chiffres du  
chômage au cours du mois de juin en particulier. 
 

« Ralentissement de la croissance du chômage et légère reprise de l’économie », (Homme, 65 ans et plus, retraité, Parti de Gauche) 
« Il paraitrait que le chômage recule tout doucement, les frais de l‘Etat également », (Femme, 65 ans et plus, retraitée, PS) 
« Le chômage se stabilise », (Homme, 35-49 ans, ouvrier PS) 
« Il faut dire que nous traversons une période difficile mais il y a toujours un rebond c'est à dire après le creux de la vague on remonte généralement »,  

(Homme, 50-64 ans, employé, MoDem) 
« On peut noter une légère reprise industrielle », (Homme, 65 ans et plus, retraité UDI) 
« Les choses semblent s'arranger, même si ce n'est qu'une impression, j'ai bon espoir pour la suite. », (Homme, 18-24 ans, cadre, FN) 

 

D’autres à gauche tirent par ailleurs ce regain d’optimisme de la confiance qu’ils éprouvent à l’égard de la politique menée par le  
gouvernement qui devrait selon eux « porter ses fruits » dans les mois à venir. 

 
« Car je pense sincèrement que la politique du gouvernement de Mr Hollande portera ses fruits, même si elle est très impopulaire aujourd'hui »,  (Homme, 

65 ans et plus, retraité, PS) 

« Les mesures prises par le gouvernement en matière économique vont dans le bon sens », (Homme, 65 ans et plus, retraité, PS) 
« Le cap du gouvernement est clair et devrait nous sortir de cette crise d'ici fin 2014, voire avant », (Homme, 50-64 ans, retraité, EELV) 
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Malgré cette hausse de l’optimisme, le niveau de pessimisme reste nettement majoritaire et est à mettre en premier lieu sur le compte  d’une 
situation économique et sociale perçue comme très préoccupante caractérisée par une accumulation des difficultés, notamment sur  la 
question du chômage, rendant la perspective d’une reprise difficilement envisageable. 
 

« La situation sociale ne s'arrange pas et les prévisions ne sont pas optimistes. », (Homme, 65 ans et plus, retraité Parti de Gauche) 
« Parce que ce mois-ci, j'ai été confronté encore une fois aux difficultés grandissantes auxquelles nous sommes confrontés en France pour trouver un  
travail. », (Femme, 25-34 ans, inactive, PS) 

« Je ne vois pas d'amélioration à venir en ce qui concerne le chômage et tous les problèmes actuels en France. Franchement je ne vois pas comment on  

peut redresser une situation comme la nôtre », (Homme, 50-64 ans, employé, PS) 

« Je vais être au chômage et mon mari sans travail. Déjà en bossant on avait 1100€ par mois à nous deux. Comment on va faire maintenant?! », (   Femme, 
25-34 ans, employé, UMP) 
«  Le pays s'enfonce de jour en jour sans que personne ne puisse inverser la tendance. », (Homme, 25-34 ans, ouvrier, sans préférence partisane) 

 

Autre sujet de préoccupation très répandu, la politique fiscale du gouvernement qui suscite de nombreuses critiques en raison de  
l’augmentation de la pression fiscale en général et de la baisse du taux de rémunération du livret A en particulier. 
 

« Hausse des impôts en vue et baisse du livret A », (Homme, 50-64 ans, retraité, UDI) 
« Toutes les semaines, nous recevons des informations signalant des augmentations en tout genre », (Homme, 50-64 ans, retraité, UMP) 
« Le chômage ne s’arrange pas et la crise est toujours là et on ne fait rien sauf donner des sous et augmenter nos impôts », (Femme, 25-34 ans,  employé, 
FN) 
« Toujours plus de taxe et d'impôts », (Homme, 50-64 ans, ouvrier, aucune préférence partisane) 

 

Notons enfin que les sympathisants de droite et d’extrême-droite continuent à exprimer un rejet très net du Président et de la politique  
menée par son gouvernement, allant jusqu’à la juger comme un facteur aggravant de la crise. 
 

« On se demandait pendant la campagne électorale si le candidat Hollande était incompétent ou menteur. L'interview du Président le 14 juillet montre  
qu'il est les deux ! », (Homme, 65 ans et plus, cadre, UDI) 
« Il n'y a pas de capitaine aux commandes du navire France », (Homme, 50-64 ans, cadre, UMP) 
« L’attitude du Président et du Gouvernement qui naviguent à vue, me semble-t-il, et qui ne prennent pas de mesures cohérentes avec l'ampleur de la  
crise. », (Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, UMP) 
« Le gouvernement n'est pas apte à faire face à la situation et fait tout le contraire de ce qu'il faudrait. », (Homme, 50-64 ans, retraité FN) 
« Parce que nos responsables, trop soucieux de rester au pouvoir et de se faire réélire, n'osent pas entamer les vraies mais difficiles réformes qui  pourraient 
nous permettre d'entrevoir des jours meilleurs », (Homme, 50-64 ans, cadre, aucune préférence partisane) 
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Le moral des Français pour leur avenir personnel repart à la hausse, principalement à la faveur des beaux jours 

 
Après avoir atteint le plus bas niveau enregistré par l’institut CSA depuis février 2011, l’optimisme des Français pour leur avenir personnel  
repart à la hausse de 6 points (56%). Cette hausse est générale dans l’ensemble des catégories de population même si les jeunes et les  
catégories sociales aisées restent les plus optimistes pour leur avenir. 

 
L’arrivée des beaux jours et des vacances constitue ce mois-ci le principal motif expliquant le regain d’optimisme des Français pour leur  avenir 
personnel. 
 

« Du travail, du beau temps, les vacances », (Femme, 35-49 ans, ouvrière, UMP) 
«  Parce que c'est les vacances, que mon fils se marie et que tout est prêt », (Homme, 65 ans et plus, retraité, UMP) 
«  Ce mois-ci il fait beau et j'ai pu me reposer un peu », (Homme, 25-34 ans, cadre, aucune préférence partisane) 
« J'ai de bons résultats scolaires », (Homme, 18-24 ans, étudiant, FN) 

 

A l’inverse, les raisons invoquées pour justifier ses craintes sur son avenir personnel font ce mois-ci encore référence à la perte de pouvoir  
d’achat, engendrée par une stagnation des salaires et une hausse de la pression fiscale. 
 

« Avec les augmentations que l'on nous annonce encore et certains projets de loi, il y a de quoi s'inquiéter », (Femme, 35-49 ans, employée, Parti de  
Gauche) 
« Tout augmente sauf les salaires... À ce rythme, il n'y aura plus de classe moyenne. », (Homme, 50-64 ans, employé, aucune préférence partisane) 
« Ayant une petite retraite - de 600 € par mois avec l'augmentation du gaz et de l'électricité et toutes les courses autrement, je me demande si l'hiver  

prochain, je n'irai pas tirer la sonnette des restos du cœur », (Homme, 65 ans et plus, retraité UDI) 
« Le gouvernement nous annonce chaque fois de nouvelles augmentations du coût de la vie et cela nous fait baisser notre pouvoir d'achat: hausse des  

carburants du gaz et de l'électricité. », (Homme, 25-34 ans, employé, FN) 
 

Enfin, la question de l’emploi demeure au cœur des inquiétudes éprouvées par les Français, qu’il s’agisse des jeunes actifs ayant des  difficultés 
à s’insérer sur le marché du travail ou des salariés craignant d’être licenciés. 
 

« Je ne vois pas quelles peuvent être mes perspectives professionnelles », (Femme, 25-34 ans, cadre, MoDem) 
« Ma recherche d’emploi est difficile », (Femme, 18-24 ans, inactive, aucune préférence partisane) 
« Je risque de perdre mon emploi », (Homme, 50-64 ans, ouvrier, aucune préférence partisane) 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

Juillet  
2013 

Evolution /  
Juin 2013 

ST Optimiste 34 +8 

Très optimiste 6 +1 

Assez optimiste 28 +7 

ST Pessimiste 64 -7 

Assez pessimiste 43 +1 

Très pessimiste 21 -8 

(Ne se prononcent pas) 2 -1 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE SELON LE 

SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE ET LA PROXIMITÉ 

POLITIQUE 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez  
pessimiste ou très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

Juillet  
2013 

Evolution /  
Juin 2013 

ST Optimiste 56 +6 

Très optimiste 10 = 

Assez optimiste 46 +6 

ST Pessimiste 41 -5 

Assez pessimiste 31 -1 

Très pessimiste 10 -4 

(Ne se prononcent pas) 3 -1 
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1 

1 

Sexe  

Hommes  

Femmes 

Age 

18-24 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 
50-64 ans  

65 ans et plus 

 
Profession  

Retraités 

Cadres et professions libérales  

Professions intermédiaires 

Employés  

Ouvriers 

 
Proximité politique 

GAUCHE 
Front de Gauche  

Parti socialiste 

Europe Ecologie / Les Verts 
MODEM  

DROITE 

U.D.I  

UMP 

FRONT NATIONAL 

Optimiste Pessimiste NSP 

Evo 

63 34 3 
50 47 3 

70 28 2 
65 34 

55 42 3 

48 50 2 

52 42 6 

51 44 5 
74 24 2 

63 35 2 

54 44 2 

50 48 2 

69 29 2 
61 36 3 

70 27 3 

72 26 2 

62 35 3 

54 43 3 

63 35 2 

54 43 3 

41 58 

lution / Juin 

+9 

+4 

+7 

+8 

+7 
+3 

+6 

+5 
+3 

+8 

+5 
+4 

+9 

+9 

+7 

+14 
+9 

+4 
+9 

+3 

+4 
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34% 

35%36% 35% 
36%37% 

35% 
34% 

36% 

33% 

36% 

35% 

40% 

36% 

41% 

38% 

33% 
31% 

38% 

29% 
31% 

38% 

29% 

28% 

29% 

26% 

34% 

56% 

58%58% 

57% 

61% 61% 61% 

57% 

58% 

57% 

57% 
58% 

54% 

45% 

58% 

61%  61% 

55% 

51% 

60% 

54% 
53% 

60% 

57% 

55% 

54% 

50% 

56% 

Optimisme pour son avenir personnel 53% 

 

Optimisme pour l’avenir de la société française 

2011 2012 2013 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 34  14 

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior – marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 
 

 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 

 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 

Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 
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